

科学传播

中科院暑期夏令营学员参观软件所

7月21日, 软件所迎来了中科院暑期夏令营的近70名学员。

上午9时, 一场题为“从被动学习到主动探索的转变: 科研生涯的开始”的报告, 拉开了夏令营活动的序幕。报告主讲人是软件所基础软件国家工程中心王永吉研究员。王老师从自己多年科研工作的感悟和自己求学生涯的经历出发, 生动形象、条清缕析地与学员们畅谈了学习方法、文献查询、治学态度、中外学习方式差异、做科研的基本素养等九个方面的问题。王老师以极具指导性的建议、丰富翔实的信息、身边的大量实例, 让夏令营的学员们感受到了一个师长的亲切和学者的风度。

随后, 软件所八个实验室的导师代表分别介绍了各自的研究领域和科研情况。软件所研究生部主任李彩丽老师, 就大家关心的招生考试方面的问题, 回答了大家的提问。通过聆听报告和现场咨询, 学员们了解了各实验室的基本情况, 也发现了自己的兴趣点, 为他们即将面对的保研、考研时的方向选择, 提供了参考。



中关村地区青少年科普教育活动成员走进软件所

8月14日上午, 中关村地区青少年科普教育活动50多名中小学生和家走进软件所, 在这里度过了一个愉快而有意义的上午。

在图书馆刘雅静老师的带领和讲解下, 成员们首先参观软件博物馆, 了解了计算机软件的发展历程, 听取了计算机网络、数据库、图灵奖等软件知识介绍, 参观了珍贵的史料和实物, 体验了软件互动设备。在参观过程中, 成员们显示出对计算机科学的浓厚兴趣, 不时向讲解老师提出问题, 并纷纷拿出相机合影留念。参观结束后, 在5号楼三层报告厅成员们还观看了软件科技国防教育影片《信息战冲击波》, 让大家再一次在生动、真实的影片中体会了软件应用于信息战中的神秘和激烈。

通过近距离接触软件科学, 不仅开拓了孩子们的视野, 也让他们体验到了科学的魅力。



工作简讯

1. 由软件所和中国计算机学会主办的《软件学报》入选精品科技期刊培育计划, 获得了学术质量提升项目的资助。这是《软件学报》第二次获得该项资助。

2. 7月4日下午, 软件所举行2011年度优秀党支部表彰大会, 授予软件工程技术中心党支部、计算机科学国家重点实验室党支部、离退休党支部、中科方德党支部“2011年度优秀党支部”荣誉称号。

中国科学院软件研究所办公室编印

地址: 北京市海淀区中关村南四街4号 邮编: 100190
电话: 010-62661012 传真: 010-62562533
网址: www.is.cas.cn E-mail: office@iscas.ac.cn

ISCAS
中国科学院软件研究所
Institute of Software Chinese Academy of Sciences

软件所人

总第30期

2012年第3期

中国科学院软件研究所 Institute of Software Chinese Academy of Sciences

重要新闻

贾庆林主席视察软件所哈尔滨分部科研成果

7月29日上午, 中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林一行在黑龙江调研期间视察了软件所哈尔滨分部及部分所投资企业的科研成果, 在现场观看了哈尔滨肉类蔬菜流通追溯体系项目的应用演示之后, 贾庆林主席指出: 这个系统很实用, 黑龙江省是农业大省, 担负着国家粮食安全的重要使命, 希望中科院能瞄准国家粮食安全, 重点布局创新项目, 帮助黑龙江省率先实现农业现代化, 提高百姓的饮食质量。

软件所哈尔滨分部依托中科院哈尔滨产业技术创新与育成中心, 将自身定位于人才集聚中心、核心技术支撑平台、创新创业平台、产品产业孵化基地, 自2008年6月成立以来, 已经拥有各类人员300余人。多年来, 分部一直将科研成果转化摆在首位, 将科研成果与企业市场化发展相结合, 成为软件所投资企业发展的平台, 突出企业在科研成果产业化和技术创新体系中的主体地位, 带动中科方德、中科软、中科物联网等一批企业在黑龙江地区的发展, 在政府和行业信息化、农业物联网等领域形成突破, 积极服务地方经济, 在政产学研用相结合的道路取得了初步成果。

黑龙江省委副书记吉炳轩, 黑龙江省委副书记、省长王宪魁, 黑龙江省政协副主席杜宇新, 黑龙江省委常委、哈尔滨市委书记林铎, 哈尔滨市委副书记、市长宋希斌, 哈尔滨市委常委、秘书长石嘉兴, 哈尔滨市委常委、哈尔滨高新区党工委书记丛科明, 哈尔滨高新区管委会主任刘臣, 中科院长春分院院长王利祥、党组书记甘建国、副院长李冰及有关领导陪同视察。



阴和俊副院长到软件所调研指导工作

7月6日, 中科院副院长阴和俊一行到软件所调研指导工作。

在所长李明树、党委书记李玉成等所领导和相关科研人员的陪同下, 阴和俊副院长首先考察了软件所若干实验室, 调研了国家科技支撑计划重大项目课题“高速列车网络控制系统”、国家科技重大专项“核高基”等多项国家重大任务, 详细了解了软件所在相关领域的科研进展情况。

随后, 阴和俊副院长听取了李明树所长所做的关于软件所“一三五”规划进展情况的汇报, 详细了解了研究所“一三五”规划内容、实施情况及下一步工作计划。阴和俊副院长还同周巢尘院士等专家、科研骨干进行了深入的座谈交流, 提出了意见和建议, 并就有关工作进行了部署。

阴和俊副院长对软件所“一三五”战略规划的定位、目标凝练、工作推进等情况给予了充分



阴和俊副院长(左二)调研指导工作



肯定。他说，软件所“一三五”提炼的过程是一个长期、认真的过程，也是上下互动、形成共识的过程，切合实际，符合院党组的要求。软件所规划已经取得了良好的阶段成果，通过“一三五”规划和实施，又对软件所的定位、方向、目标进行了深刻的思考与梳理，有利于软件所在新时期为国家提供更好的科技支撑，也将为软件所的长远发展奠定坚实的基础，这值得祝贺。

针对研究所下一步发展，阴和俊副院长提出了五点要求：一是面向需求，抓重大成果产出；二是打牢基础，培育有重大应用前景的发展方向；三是加强顶层设计，强化研究所管理；四是创新体制机制，营造更加有利于出成果、出人才、出

思想的氛围；五是密切合作，进一步促进成果的转移转化。

阴和俊副院长强调，面对党和国家的新要求、人民的新期待，中科院要进一步发挥好国家科技事业“火车头”的作用。俗话说，“十年磨一剑”，现在是该出成果和出大成果的时候了。中科院的广大科技工作者要按照院党组的要求，根据新时期办院方针，面向国家战略需求和世界科技前沿，抓好研究所“一三五”工作，抓好重大产出。

最后，阴和俊副院长希望大家秉承对国家负责、对人民负责的精神，进一步行动起来，打好基础，做出成绩，担负起为国家科研事业奋斗的职责与使命，为国家 and 人民做出实实在在的贡献。

中科院高技术研究与发 展局有关领导陪同调研。

党建工作

方新书记到软件所讲党课



方新书记做报告

7月4日下午，软件所党委中心组学习扩大会议在5号楼四层大报告厅举行，会议邀请中科院党组副书记方新来所做题为《责任、胸怀、学习》的报告。报告厅里座无虚席，软件所所务会成员，党委委员，纪委委员，党支部书记，党支部委员，工、青、妇组织负责人，正、副高级专业技术

人员等共230余人聆听了报告。大会由软件所党委书记、副所长李玉成主持。

方新书记在报告中依据大量翔实的文献数据，深刻分析了当今国际国内形势的发展变化，指出国家科技发展之路任重道远，我们要进一步转变观念，不断完善体制机制，促进社会和谐。

在人才队伍建设与培养方面，方新书记着重谈到了人才队伍建设的紧迫性和科研人员应有的责任与胸怀。强化人才队伍建设，要注重抓高层次人才的培养，全面提升科技人才队伍的创新力，积极营造人才辈出、人尽其才的环境和氛围。同时，要大力加强科研人员自身素质的培养，使之成为德才兼备的国家栋梁。

方新书记在报告中还特别强调了学习的重要性。她借用“博学、审问、慎思、明辨、笃行”的古训，勉励大家要善于学习，加强文化、历史与哲学修养，“做一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离低级趣味的人，一个有利于人民的人”。

李玉成书记感谢方新书记精彩报告的同时，希望软件所广大党员干部、科研骨干，认真领会方新同志的讲话，肩负责任，胸怀抱负，勇于实践，扎实推进“创新2020”战略规划和研究所“一三五”发展目标，以饱满的热情和出色的业绩，迎接党的十八大胜利召开。

报告会后，在李明树所长和李玉成书记的陪同下，方新书记调研了软件所最新科研工作进展，并听取相关成果报告。

人才培养

软件所2012届研究生毕业典礼隆重举行

6月30日上午，中国科学院软件研究所2012届研究生毕业典礼在软件所5号楼大报告厅隆重举行。典礼由所长助理张健研究员主持，所长李明树、党委书记兼副所长李玉成、学位委员会主席黄涛，以及30余位研究生导师代表出席了典礼。

李明树所长在典礼上发表精彩致辞。李所长用风趣幽默的语言，通过分享最近若干年软件所优秀毕业生的事例，启迪大家如何定位、如何奋斗和如何成功，为大家今后工作、学习和生活提供借鉴的方向。



颁发证书

合作交流

四川长虹集团访问软件所

6月6日下午，四川长虹集团副总经理巫英坚一行访问软件所。

软件所所长李明树，科技处处长刘克龙，中科方德软件有限公司总裁王继喆等接待了来宾，并陪同参观了软件所和中科方德软件有限公司在云计算、云存储方面的研究成果。

随后，刘克龙处长向来宾介绍了软件所的科研工作、分部建设以及所投资企业等情况。巫英坚副总经理介绍了四川长虹集团的发展状况以及在云计算方面的战略和研究现状，并希望寻求合作。

会上，双方展开了深入交流，并一致同意在云计算等领域加强合作，推进共同研究，并表示将进一步深入讨论合作事宜。



安全教育

软件所举办2012年应急救护知识与技能培训

为提高广大职工和研究生产对突发状况、潜在危险的能力，掌握自救和救人的基础知识，6月8日至9日，软件所工会和所计划生育委员会联合海淀区红十字会于7号楼413会议室举办了2012年应急救护知识与技能培训活动。

活动邀请到了北京奥组委通用精品课程专家、红十字会特聘教师马桂林为大家讲授急救课程。本次培训软件所全程参与的学员共31名，覆盖所内各部门，全部通过理论考试和技能考核，取得了《中国红十字会初级急救员培训合格证》。



实际操作培训与考核

软件所举行消防安全演习

为进一步强化所内职工、研究生消防安全意识，提高大家应对突发事件的能力，6月21日下午，软件所在5号楼举行了一年一度的消防安全演习。所内各部门安全员、部分职工、研究生参加了演习。

党委书记、工会主席李玉成在演习结束后向大家强调了消防安全意识的重要性，并提醒各部门要增强责任感，重视防火防盗，确保人身和财产安全。